KANAL HIDROLIGI UYGULAMA SORULARI

1) Bir trapez kesitli sulama kanali siltli kum bir zemine sahiptir. Bu kanal 10 m®s’lik bir debi
tagimaktadir. Kanalin taban egimi 1/10000’dir. Buna goére kanali boyutlandiriniz. Bu tip zemin igin

7, =2.4N/m?, $=30", n=0.02 s/m*® alinacaktir.
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2) Sekilde goriilen trapez kesitli kanaldan gecen suyun debisi 12m?/s’dir. Bu kanal beton kaplamali
ve taban egimi Jo=0.003 olduguna gore;

(d)

olup, manning piiriizliiliik katsayis1 n=0.02 s/m*/®

a) Kanalin taban genisligi su derinliginin dort kat1 olmas1 halinde boyutlandiriniz.

b) Ayni debinin iiggen ve dikdortgen kesitli kanallardan gegmesi halinde bu kesitleri boyutlandiriniz.

¢) Ayni debinin manning piiriizliiliik katsayist n=0.016 s/m*® ve i¢ ¢ap1 D=1m olan basingli borular ile
iletilmesi halinde, boru boylarinin L=500 ve siirekli yiik kaybinin 5m olmast durumu i¢in kag adet
boru ile iletimesi gerektigini bulunuz.

d) Ayni debinin dairesel kesitli beton kanaldan, sekilde gosterilen derinlikte akmasi halinde kag adet
kanala ihtiya¢ olacaktir?

e) (a) sikkinda verilen trapez kesitteki akisin rejimini kritik akigin genel formiiliinii kullanarak bulunuz.
Ayrica bu kanala ait kritik egimi ve hiz1 hesaplayiniz.

f) (a) ve (b) siklarindaki kanllrdaki akisin rejimini Fr sayisini kullanarak tayin ediniz.

g) (a) sikkinda verilen trapez kanali hidrolikge en ekonomik olarak boyutlandiriniz.

h) (g) sikkinda hesaplanan kanaldaki akisin rejimini belirleyiniz.

3) Sekilde goriilen kanalin taban egimi 0.0007 ve yiizey piiriizliiliigii n=0.025 s/m*® olarak
bilinmektedir. Kanaldan gecen debiyi hesaplayimiz.
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4) Sekilde goriilen kompozit kesitli beton kanal (2m/km) egiminde insaa edilmistir. Eger kanal derinligi
y=1.5m ise kanaldan gecen debiyi hesaplayiniz (Manning piirtizliiliik katsayis1 n=0.012"dir).
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5) Sekildeki kanaldan Q=15 m®/s’lik debi gectigine gore,

a) Ozgiil enerji diyagramini verilere gore ¢iziniz. ]

b) Bu diyagramin iizerinde gerekli agiklamalart yapiniz ve kritik
derinligi belirleyiniz.

¢) Ozgiil enerji, toplam enerji (yiik) kavramlarini tanimlayarak,
aralarindaki baglantiy1 yaziniz. Her iki kavram hangi miktarda
akiskan i¢in tanimlamistir, agiklayiniz. Kritik rejimi iki farkli
sekilde tanimlayimiz. Buna gore Q=sb icin E=E(y) veya E=sb i¢in Q=Q(y) egrilerinden birisini
kullanarak, genel halde herhangi bir debinin belirli bir 6zgiil enerji ile iki farkli derinlikte
gecirebilecegini ve kritik rejimin bunlarin limitine kars1 geldigini gdsteriniz.

d) Dikdortgen kesitli bir kanaldaki tiniform-kararli akimda, 6zgiil enerjinin sabit olmasi halinde kanal
boyunca enerji kayb1 olusur mu olusmaz mi, agiklaymiz.
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6) Dikdortgen kesitli kanaldaki akimin baslangigtaki yiiksekligi 3m ve hizi 2m/s’dir. Bu oldukg¢a genis kanala
gore;
a) Akimin rejimini bulunuz.
b) 25 cm yiiksekliginde bir esik kanal tabanina yerlestirilirse, su bu esigin lizerinden geger mi? Esik
izerindeki su derinligi ne olur?
c) Kabarmaya neden olmaksizin yerlestirilebilecek maksimum esik yiiksekligi ne olmalidir?

7) Bir dnceki problemde tabana 1m yiiksekliginde bir esik yerlestirilmesi halinde menba tarafindaki enerji
seviyesini ve su derinligini bulunuz. Su yiizi profilini ¢iziniz.

8) Dikdortgen kesitli kanalda baslangictaki su yiiksekligi yo=1m ve akim hizi Sm/s olduguna gore;
a) Akimmin rejimini bulunuz.
b) Kanala 10 cm yiiksekliginde bir esik insa edilirse su bu esigin tizerinden geger mi? Esik tizerindeki
su derinligi ne olur?
c) Kabarma olmaksizin suyun gegebilecegi maksimum esik yiiksekligi ne olmalidir?
d) 40 cm yiiksekliginde bir esik insa edildigi takdide menba tarafindaki su derinligi ne olur?

9) Sekildeki 10 m genislikli bir dikdortgen kanaldan 3 m derinlikte ve 2 m/s hiz ile su akmaktadir.
a) Akimmin rejimini bulunuz.
b) Suyun kabarmasina neden olmayacak sekilde kanal en ¢ok ne kadar daraltilabilir?
€) Bu duruma ait su yiizii profilini ¢iziniz.
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10) Taban genisligi 5 m. ve sev egimleri 1:2 olan trapez kesitli bir kanaldan 15 m®%/s’lik debi gegmektedir.
Kanal icerisindeki belirli bir kesitte taban egimi 10 m/km’den (menbada), 50 m/km’ye (mansapta)
degismektedir. Manning katsayisini 0.035 alarak,

(@) Menba ve mansap kesitlerindeki iiniform akim derinliklerini hesaplayiniz.

(b)  Menba ve mansap kesitlerindeki kritik akim derinliklerini hesaplayiniz.
(©) Menba ve mansap kesitlerindeki Froude Sayilarin1 hesaplaymiz ve akim rejimini belirtiniz.

(d)  Kanal boykesiti tizerinde su yiizii profilini ¢iziniz.

Ju=10/1 000
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11) Dikdértgen kesitli kanaldan 7.2 m%/s. lik debi ge¢mektedir. Sekilde goriilen su yiizii profilinin olusmasi
miimkiin miidiir? Eger degilse nasil bir su yiizii profili beklenmelidir?
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12) 6 m genisliginde, taban egimi 0.0004 ve n=0.015 s/m*3olan
dikdortgen kesitli bir kanalda diisey c¢alisan bir kapak
mevcuttur. Eger gecen debi 8 m%/s ve kapagin mansabinda
sigrama olacak sekilde acilmis ise sigrama yiiksekligini ve
kapakta enerji kaybi olmadig kabulii ile kapaga etkiyen S ME
kuvveti bulunuz.

13) Taban genisligi 8m , n=0.025, taban egimi 0.0004 olan bir dikd6rtgen kanaldan 2.5 derinligindeki
kesitten 20 m%/s ‘lik debi gegmektedir. 1 km ve 2 km ilerideki kesitte derinligin ne olacagmi bulunuz.

L=X,—-X,= %{(m _nz)_ (1_ B)[B(Th)_ B(nz)]}
1
14) Bir nehirde q=1.8 m?/s, C=45 m'?/s, Jo=10*diir. Mansap x=0 kontrol kesitinde su seviyesi iiniform akim

derinliginin 0.5 m {izerindedir. x#0 farkli noktalar i¢in seviyeleri hesaplayiniz.

AX =X, =X, =)J/—°{(nml)—v[w(n )-vm)lf L
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15) 6.1 m taban genisliginde, 0.001 sabit taban egimli bir trapez kanaldan 28.4 m®/s ‘lik debi ge¢mektedir.
Kanal bir serbest diislimle sonlaniyor ve buna gore algalma egrisi arastirilmak isteniyor. Bu serbest
diisimden dolay1r akim hizlanmaktadir. Buna gore serbest diisiimiin
bulundugu kontrol kesitinden, hizin %10 arttig1 kesite kadar menbaya
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dogru su derinlikleri ve su yiizii profilinin tayini istenmektedir. y 1
Manning piiriizliiliik katsayis1 n=0.025 s/mY>’dir. | 1L




MODEL TEORIiSi UYGULAMA SORULARI

16)
a) Reynolds ve Froude Modellerini tanimlayiniz.
b) Ayn1 bir modelde Reynolds ve Froude benzesimlerinin ayni anda gerceklesip gerceklesmeyecegini
gerekgeli olarak agiklayiniz.

17) Laboratuarda kurulacak bir dalgakiran modeli dalga hareketine maruz birakilarak, stabilitesi tahkik
edilecektir. Model her biri 1kg agirligindaki beton bloklardan yapilmistir ve dalga yiiksekligi 0.3m
gecmedikce zarar gormemektedirler. Prototip de ayni tip beton bloklardan yapildigina goére 6m
yiikseklikteki dalgaya mukavemet edebilmesi i¢in bu beton bloklarin agirligt ne olmalidir?

18) Bir gelgit hareketini incelemek tizere planda 1/500 ve kesitte 1/50 6l¢ekli model tesis ¢izilmistir.
a) Prototipte periyodu 12 saat 15 dakika olan bir gelgit hareketinin modeldeki periyodu ne olmalidir?
b) Planda 1/50000 ve kesitte 1/500 6lgekli model igin periyot ne olur?



